

LIBERTATEA

ZIAR DE INFORMATIE SI
LUPTA SOCIALISTA

Propuneri

Redacția și Adm. Str. Eminescu Nr. 7
Redactor responsabil: G. VOICĂ Telefon 17-17

Fondator: GHEORGHE VOȘTINAR

Abonamente Lei 13.200 anual
Pentru autorități și întreprinderi Lei 30.000

D. Bevin a făcut un lung expozeu guver- nului britanic asupra conferinței Miniștrilor de Externe

— O propunere a dlui Evat —

LONDRA. — In cursul zilei de ieri, dl Bevin a făcut o lungă dare de seamă cabinetului britanic asupra celor discutate la conferința miniștrilor de externe, ra- portând totodată și asupra eseu- rii acestei conferințe. Se crede că Martia viitoare dl Bevin va fa- ce un expozeu în fata Parlamen- tului.

La Washington, dl Byrnes va

raporta deasemenea presedinte- lui Truman asupra impasului în care a ajuns conferința, când a trebuit să fie suspendată.

Dl Bidault, ministrul de externe al Franței, înapoiindu-se la Paris a declarat că miniștri de externe au făcut toate eforturile pentru a se ajunge la o înțelegere însă au fost unele probleme asupra căro- ra nu s'au putut ajunge la un acord. Totuși — a declarat dl Bi-

dault — situația nu este așa de rea cum vor să prezinte unii.

Dl Evat ministrul de externe al Australiei care a participat ca observator la conferință a decla- rat că încheierea tratatelor de pa- ce va trebui să fie făcută într-un sens mai larg astfel că în afară de cei cinci miniștri de externe vor trebui să participe la conferin- ta păcii toate națiunile care au fost activ beligerante.

Socialismul și economia

Ironiile secolilor au trecut. Uto- piile sunt azi realități. Vișitorii in- corrigibili Morus și Campanella sunt precursori. Iar socialismul, concep- ție lărară — cum o credeau capitalis- til — este astăzi o realitate. Majori- tatea economiei tinde azi către so- cialism.

Care este știința pe care o numim economie, sau mai precis economie politică. Ea este știința care se ocupă cu cei trei factori de producție, mun- ca, natura și capitalul și cu bunurile care ne satisfac trebuințele. Aceș- tea circulă și au valori diferite sub influența factorilor geografici (dis- tanța), (fizici), (rășitate), (sociali), (suprapopulație), etc.

Socialismul se învârtă perfect în economie. El cere ca cei trei fac- tori munca, natura și capitalul să fie socializate. Un mijloc de trai trebuie să fie asigurat prin mica proprietate capital de mică industrie și prin asig- urarea unei posibilități permanente de a lucra. Socialismul în industrie și agricultură au ureat randamentul general. El cere însă muncă mai mul- tă, care la rândul ei, va cere un sa- riu mai mare pe care capitalismul (prele mare proprietar) nu-l va da niciodată. Deci muncitorul nu va fi plătit pentru efortul lui în plus. Na- ționalizarea industriilor de bază — distribuția și controlul afacerilor, pa- ralizarea muncitorilor la beneficiu, ca proprietate, reprimarea speculă- cerute de P. S. D. în programul său, sunt cheile pentru ridicarea econo- miei naționale. Plus valbta, resta de neclăște imense și nemuncite, care due la război atâtea familii ar că- dea. Astfel s-ar ajunge la un nivel de viață mai bun, care ar sparge draco- nica lege a lui Lasalle (muncitorul să fie plătit numai cu atâtea cât îi e- te strict necesar pentru existență).

Socialismul este acel aspect al eco- nomiei care prin socializare dă o e- galitate de trai tuturor muncitorilor. El face economia dinamică, îi dă pos-ibilități de lucru, cu deosebire noi și prețuri accesibile. Socialismul pre- zintă masele proletare de sub călcașul înal capitalisto-liberal, le ridică la un rol dominant în economie, iar din producători pasivi ei devin activi, consumatori primari, cu forțe noi de lucru și cu egalitate de nivel de via- ță economică.

I. D. S.

Cum împărțea Motiu Ioan cerealele județului . . .

— O afacere cu furturi de blanchete, descoperită datorită dlui Prefect —

De luni de zile, dl Prefect Gh- Voștinar ajutat de dl Istrate Ful- viu, ajutor de prefect, au fost se- zizati că în județ circula blanchete care dădeau dreptul la ridicare de cereale din județ, pentru al- te regiuni.

Aceste blanchete erau timbre sub cheie și nimeni nu putea în- tre la ele decât gardianul Motiu Ion, care avea însărcinare să fa- că și curățenie în camera și la dulapul cu pricină.

Lupă îndelungate cercetări, dl Prefect a ajuns la concluzia că numai Motiu Ion putea să facă

afaceri cu blanchetele.

Fiind luat de scurt, acesta a mărturisit că la 15 August a. c. a vândut blanchetă nr. 3 cu 375.000 lei unui delegat din Hunedoara care venise să caute cereale în județ. Deasemenea a vândut lui Sponner Ion din Lupeni alte două blanchete cu câte 200.000 lei.

Sponner a vândut blanchetele lui Boca Ion, care a dat 400.000 lei pe bucătă. Însăși în Filimon Ion au fost descoperite alte două blanchete pentru 15.000 kg. cerea- le, corectate însă pentru 20.000 kgr. Toate aceste blanchete fuse-

seră sustrate de către Motiu Ion care va trebui să dea acum soco- țeauă de generozitatea sa de a împărți cerealele județului, pe cale necinstită.

Două noi par- tide politice în Ungaria

BUDAPESTA. — La alegerile care vor avea în curând, vor lua parte în afară de cele cinci parti- de recunoscute până în prezent, încă două partide noi: partidul radical sub conducerea rememita lui publicist Zsolt Beta și partidul democrat popular.

Scolile primare in- cep cursurile la 15 Octombrie

În baza circularii Onor. Mi- nister se aduce la cunoștința tî- turor învățătorilor că școlile primare își încep cursurile în mod brevocabil, în ziua de 15 Octombrie 1945. Învățătorii se vor prezenta imediat la posturi. Orice absență nufându-se justifi- ca numai printr'un concediu a- probat de către autoritățile șco- lare.

Reglementarea sala- rizării ucenicilor

Ministerul Muncii a dat o decizie prin care se reglementează salari- le ucenicilor, practicanților și pico-ilor.

Decizia prevede între altele că

întreprinderile comerciale și indus- triale sunt obligate să acorde a- vantajile la care au dreptul aceș- tia, potrivit legii din 3 Mai 1945.

Manualele școlare de anul trecut sunt bune și pentru anul școlar în curs

Ministerul Educației Naționale a hotărât printr-o decizie că ma- nualele didactice utilizate în anul școlar 1944-45 să fie valabile și pe anul școlar 1945-46 cu obligațiunea ca filele care au ștersături sau bezi albe, să fie înlocuite.

Despre viitorul Scolii românești

— Tov. ministru Ștefan Voitec inaugurează Cursul de Orientare a profesorilor secundari —

Zilele trecute tov. ministru Ștefan Voitec a inaugurat Cursul de Orientare și Documentare a profesorilor secundari din Capitală, cu care ocazie a rostit un discurs despre viitorul școlii românești. În cele de mai jos dorim să arătăm pe scurt liniile generale a discursului tov. ministru Ștefan Voitec.

„Școala vremii de azi, spune în producere Ministrul Educației Naționale, trebuie să corespundă nevoilor științifice de învățare, de lumină și de înălțare spre cultură cât mai temeinică a marilor mase populare, chemate acum la libertate și la viață publică.

Nu o școală a unei minorități, a unei clase sau a unei părti conducătoare dorim să reînălțăm și școala poporului, a națiunii

doritoare și îndreptățită după secol de apăsare să păsească în sfârșit pe căile pline de lumină ale culturii.”

TEMELIA GIMNAZIULUI UNIC

Despre problema gimnaziului unic, Tov. ministru a spus următoarele:

„Un pas serios înainte este înființarea gimnaziului unic, ale cărui avantaje sunt indiscuțabile și pentru a căru reușită, — în pofida greutății financiare și a unor meschine rezistențe — guvernul a hotărât să dea un sprijin efectiv și prompt.

Temelia gimnaziului unic este corpul didactic. Acolo unde nu vom putea în cadrul acest gimnaziu cu profesori calificați, vom amâna înființarea lui, pentru a nu compromite o mare idee.”

Dela P.S.D.

Convocări

Toți membrii PSD înscrși în biroul de propagandă pentru școala de cadre, sunt rugați a se prezenta regulat la sediinta care se ține la sediul partidului în fiecare Marți și Vineri la ora 17.

Asociația Prietenii Socialismului Secțiunea Arad, invită pe a toată cale pe toți membrii și simpatizanții să ia parte la sedințele culturale ale Asociației care se vor ține în fiecare Luni, la orele 17, în localul Partidului Social-Democrat din Arad, str. Horia No. 8.

La Sedintele culturale ale Asociației se vor trata și discuta problemele de bază ale Socialismului, cu referințe la țara noastră și la situația politică actuală.

Prima Sedinta Culturală se va ține în Luni, 8 Octombrie a.c., orele 17, când se va trata subiectul: „Ce este Socialismul.” După conferință vor urma discuții.

Toți cei care doresc să cunoască mai de aproape Socialismul, indiferent dacă fac sau nu parte din vreun partid politic, sunt rugați să participe la Sedintele Culturale ale Asociației, unde se va debata amănunțit doctrina și practica socialistă.

Subiectele sedințelor viitoare se vor anunța prin ziar.

Geamuri

HASU TEODOR invalid de război
Arad, strada Metianu nr. 14.
Școlărie și lucruri casnice.

Cinema ROYAL

Telefon: 19-33. Repr. 3, 5, 7 și 9.
AZI, o delicioasă comedie muzicală. Tot farmecul tinereții și al primăverii
cu Buttkeay, Halnássy, Vizváry, Dénes, în filmul de mare succes:
INCAPATANATA

Si sabotor și bătaș

În ziua de 7 Iunie 1945 comisarul Raica și Katapschi dela Chesaura Peștel s'au deplasat la măcelăria lui Grosz Augustin din str. Al. Giavra, somându-l să predea înțreaga cantitate de carne tăiată clandestin.

Măcelarul nu numai că a refuzat acest lucru, dar împreună cu întreaga sa familie, adică Grosz Nic., Iosif, Berta și Iuliana au lovit de cel doi comisari.

S'a încheiat un proces verbal și întreaga familie a fost dusă la Po. lție de unde a fost înaintată justiției pentru ultraj și sabotaj.

Tribunalul a judecat eri pe cel în cauză și i-a găsit vinovați, condamnându-i. As fel Grosz Augustin și Nicolae au luat câte 6 luni închisoare corecțională, Grosz Iosif 3 luni, iar cele două femei au fost amendate cu câte 250.000 lei pentru sabotaj și ultraj.

Alt sabotor condamnat

Instanța specială de sabotaj a judecat eri cazul lui Jiva Martilovici din Nădlac, care a fost trimis Justiției fiindcă a cumpărat 18 kg piei și talpă la preț de speculă. Martilovici a fost condamnat la lei 100.000 amendă și confiscarea cum-păraturilor.

„CORSO”

Repr. 3, 5, 7 și 9 Duminică 11 și 20 mat

AZI PREMIERA.
Un film distractiv
Răzbunarea Tigăncei
cu Rozsahegy Coloman
Regia: BOLVARY. Complectare

Cinema FORUM

Telefon: 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9.
AZI PREMIERA.
Cel mai mare film rusesc al tuturor timpurilor
Ivan cel Groaznic
cu artistul poporului N. Cercasov,
în regia lui S. M. ESENSTEIN.

SPORT

București-Arad 5:3 (4:1)

Arbitru, d. Măcean. Terenul desfundat. Spectatori puțini.

Eri s'a disputat pe arena Gloria matchul amical între selecționata Bucureștilor și selecționata Aradului.

Bucureștilor a aliniat următoarea formație:

Niculae, Ghiuritan, Băcut, Reiter Ion Vasile, Peciovschi, Inceze, Fărcaș, Marian, Reiter, Fabian.

Aradul: Marki (Seprenyi), Pozsgay, Cicortas, Păcurar, Mari, Pop (Gh. Bretoi), Reinhardt, Mercea, Henegar (Ardelean) Bătrân.

Jocul este început de către arădani și deia din primele minute, poarta lui Niculae este în pericol.

În minutul 5 Mercea, iar în min. 6 Bătrân trimt câte un shoot-bombă spre poartă, însă Niculae este la loc. În min. 12 Vasile lansează pe Inceze care centrează frumos, mingea ajunge la Fărcaș care trage, Niculae plonjează, mingea ajunge la Reiter care trage de la 5 metri și marchează imparabil: 1-0.

În min. 14 Henegar primește o minge dela Bretoi și trage dar slab în mâinile lui Niculae. În min. 18 Körner la poarta arădanilor, lovitură o execută Inceze, mingea o primește Fărcaș pasează cu capul lui Reiter care marchează cu capul imparabil: 2-0.

În min. 25 Henegar lansează pe Brătoi care centrează, mingea ajunge la Mercea pasează înapoi lui Brătoi, mingea cade lângă poartă în apă, Brătoi trage dela 3 m. și marchează: 2-1.

În min. 30 o combinație între Fărcaș, Reiter și Marian, mingea ajunge la Fărcaș care marchează: 3-1.

În min. 37 Inceze trimite un shoot puternic și marchează: 4-1.

În repriza a doua Marki este schimbat cu Seprenyi iar pe Henegar îl schimbă Ardelean. În min. 2 Ardelean este sigur pe linia de 5 metri, Băcut îl ține cu mâna pentru care moty arbitru acordă 11 m., pe care îl bafe prost de tot Brătoi ne lângă Bară.
Aradul s'a revenit puțin și începe să preseze. Bucureștenii sunt dez-

orientați. Bătrân Mercea și Brătoi trimt câteva bombe pe lângă bară, periclitând poarta lui Niculae care a prins o zi mare.

În min. 15 Reiter scapă de pe linia de jumătate, fuge singur, Csikortos nu poa e să-l ajungă nici cu mâna. Reiter trage n'are decât pe Seprenyi în față și marchează dela 6 metri: 5:1.

Cu toate că arădani au primit din nou un goal toțuși domină, mingi peste mingi trec peste și pe lângă poarta oaspetilor — atacanții arădani nu au noroc.

În min. 29 Bătrân este lansat, centrează, mingea ajunge la Mercea, o scapă, ajunge la Reinhardt și trage defectuos, Niculae plonjează, mingea ajunge la Brătoi care marchează imparabil: 5:2.

Acum arădani încep cu un elan mai mare și reușesc să domine oaspetii. În min. 39 Mercea trage la poartă, mingea este opăță cu mâna de Ghiuritan la 20 m., lovitură o execută Bătrân foarte frumos în fața porții Mercea o prinde și marchează: 5:3.

Urmează 2. kornere la poarta oaspetilor și jocul se termină cu rezultatul de 5:3.

Dela oaspetii s'au remarcat: Niculae, Ion Vasile, Pecsovschi, Inceze, Marian.

Dela arădani: Păcurar, Mari, Mercea și Reinhardt

Milancovici

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația ziarului.

VĂNZĂTORI de ziare cu câștig bun se caută la Adm. ziarului Libertatea Poporului.

OM DE SERVICIU soț și soție în post cu drept de pensie. Angajează pe 1 Octombrie Direcțiunea Gimnaziului Teoretic din Aradul Nou. 210

CAUTAM imnănător de ziare la administrația ziarului cu salar bn.

TIGLA pentru acoperis căutam, și un maestru. Preisler Grigorie Comșa 7.

CAUT pentru 15 Octombrie locuință: 3 camere, baie, dependințe, posibil nu departe de centru. Ofer: 150.000 Lei. Flodormă. Adresa la ziar.

CAUT pentru închiriere pentru o după masă o garnitură completă pentru mireasă. Adresa la ziar. 228

CAUTAM alergător care știe să meargă cu bicicleta la Administrația ziarului.

SOCIETATEA Principele Mircea angajează economă cu garanție morală. Informațiuni la Dna Dr. Halmăgean Str. Episcopiei 5. 233.

Cinema „ARO”

Repr.: la 3, 5, 7 și 9.

AZI Premiera premierelor
cu: Perczel, Raday, Kabos în:
Rendezvous pe Malul Dunării
romanul unei iubiri
Ingrăt de bilete din timp.

CINEMA SAVOY

Telefon: 23-22 Repr. la 3, 5, și 7 — Dum. și sărb. matineu a ora 11.
AZI PREMIERA filmului unguresc
„Se caută un bărbat”
Halmásv. Bulla Elma, Smor Erzel

Cinema „URANIA” Arad

Telefon: 12-32
AZI PREMIERA.
Gloria filmului francez
RAMOUNTSCHO
FIUL PACATULUI
Madeleine Ozeray, Francoise Rozay și Louis Jouvet

O formidabilă panama descoperită în sarcina directorului fabricii de zahăr din localitate

— Acțiunea inițiată de Prefectură a dat roade zeci de mii kg. zahăr și 196 vagoane cărbuni găsite de d. Frânghian

Am arătat în numerele trecute ale ziarului nostru că acțiunea inițiată de d. prefect Gh. Voștinar, președintele Partidului social-democrat din Arad, pentru a se stabili cu precizie și în cadrul textelor de lege acțiunea de sabotaj întreprinsă de d. Frânghian, directorul fabricii de zahăr din localitate, care voia să lipsească populația de cel mai important aliment, prin mutarea fabricii la Freidorf, aruncând totodată pe drumuri sute de muncitori, acum în pragul iernii — a dat roade din cele mai neașteptate.

Să dăm d. Frânghian nu s'a pre-

zențat niciodată la procesul său, motivând mereu că este bolnav, acest lucru își avea cântecul lui.

D. prefect a arătat că d-sa a făcut intervenții pentru ca fabrica de zahăr să primească cărbuni necesari și șkele pentru ca întreprinderea să nu sufere și pentru ca masele muncitoare să nu fie lipsite de acest important aliment, care este zahărul.

Totuși d. Frânghian a persistat în afacerile sale lăstunecate și mai puțin dulci, decât produsele fabricii.

Iată că un fapt senzațional a ieșit ieri la lumina zilei.

neagră care vinde zahărul cu lei 10.000 kgr.

În fața acestei situații, care dovedește intențiile și manevrele reacționare ale d-ului Frânghian, populația care pedepsește drastică pentru ca d. director să-și aducă aminte că a trecut vremea când trusurile și cartelurile în populația la bunul lor plac.

De altfel acțiunea a fost deschisă și procesul va fi unul din cei mai răsunători.

A cerut 10.000 lei pentru o cursă

Birjarul Ilisie Aurel din strada Filoși 9, a fost condamnat la 250 mii lei amendă fiindcă a cerut pentru o cursă cu trăsura suma de lei 10.000. Ilisie nu este la primul său fapt.

A rupt o cambie...

Plugarul Petent Petru din Seles a fost arătat în fața justiției pentru faptul că a rupt o cambie în valoare de 10.000 lei care fusese dată pentru acoperirea datoriei sale Tribunalul l-a judecat și l-a condamnat la 10.000 lei amendă și la 11.000 lei despăgubiri civile.

Au întreprins acte false

Bratu Marian și Gheorghe Marin funcționari din Arad au fost trimiși în judecată pentru că au întreprins acte false în ziua de 18 Sept. 1938. La proces s'a prezentat numai Bratu Marian, celălalt fiind lipsă. Tribunalul l-a găsit vinovat pe amândoi și l-a condamnat la câte 100.000 lei amendă pentru uz de fals.

Noul preț al cartofilor

Monitorul Oficial de ieri publică o decizie prin care se stabilesc următoarele prețuri pe cartofi: franco gara cea mai apropiată de producător, lei 160 kg. Prețul la vânzarea cu amănuntul este de lei 240

FIER de CALCAT și RESOURI mai ieftin la
V e r e s
B-dul Regele Ferdinand nr. 9.
Telefon 22.76

S'a constituit asociația romano-maghiara

Marti 2 Octombrie a avut loc la Tribunalul Ilfov autentificarea actului constitutiv al asociației romano-maghiare.
Dintre membrii fondatori au fost prezenti d-ii Mititza Constantin și Mihail Sadoveanu. Școțlov rectorul Universității din București. Gala Gafaction. N. D. Cocea director general al teatrelor și alții.

Informațiuni

DIN INITIATIVA COMITETULUI F. N. D. al Plasei Aradului Nou Sâmbătă 6 Octombrie 1945 va avea loc un bal dat în folosul minierilor de pe Valea Jiului, la vâre vor lua parte și oficialitățile din județ.

Balul va începe la orice preț.

Bufetul va fi bine asortat, iar muzica aleasă.

Pe această cale invităm pe toți cei ce înțeleg imperativul vremii de a veni în ajutorul minerilor de pe Valea Jiului.

Intrarea generală 500 lei.

Balul va avea loc în sala restaurantului Albina fostu Kormos din Aradul Nou str. Calea Banatului.

INSPECTORATUL REGIUNILOR 4 și 5 Industrială Timișoara-Arad aduce la cunoștința publică că Domnul Titușriu Faur, verificator de cazane, mașini și instalațiuni de la Regiunea 5 Arad nu are dreptul și nici delegația de a face supracontroluri și de a aplica amenzi la membrii Asociației proprietarilor de cazane și a face prestări asupra acestora pentru a părăsi asociația.

Viata partidului

Toți membrii P. S. D. din Plasa Aradului Nou, inclusiv Comitetul și Președinții sunt obligați să ia parte la ședința P. S. D. de Duminică 7 Octombrie ora 10 a. m. care se va tine la Sediu Partidului din Aradul Nou.

Miscarea Sindicală

SINDICATUL Muncitorilor și Muncitoarelor din Industria Grafică Arad, convoacă pe toți tinerii din Sindicat, la o adunare ce se va tine Duminică la 7 Octombrie 1945 ora 10 dim. în localul Sindicatului din str. Spăru Gheorghe nr. 19.
Cu această ocazie se vor distri bui și bilete gratuite pentru concertul dat de artiștii profesioniști din Arad.

Sindicatul Higiena convoacă membrii săi, coafori de dame, frizeri barbieri cosmeticieni și oameni de băi, la Adunarea Generală Extraordinară ce va avea loc Duminică 7 Octombrie a c. o. re 11 la sediul sindicatului din B-dul Regele Ferdinand Nr. 6. Prezența fiind obligatorie, se va face apelul nominal al membrilor iar cei absenți vor fi tra si la răspundere.

CUMPARAM
un autocamion cu
cauciucuri bune.
Adresa la ziar

Casa de Modele „ARCO”
la PALATUL TELEFOANELOR
PREZINTA ULTIMELE NOI
TAJI IN PARDESURI, TAL
LEURI și ROCHII de DAMA.
1945

Imense cantități de zahăr și cărbuni găsite la Bancă

Pentru verificarea întregii afaceri a fost delegat comisarul Auer să se prezinte la sediul Băncii Românești pentru controlarea depozitului pe care-l are fabrica.

Descoperirea a fost într-adevăr uluitoare: 53.974 kg. zahăr, 2 milioane kg. pucioasă, 940.000 kg. cărbuni, sodă, melasă, ciment și altele au fost descoperite fiind de puse în gaș la Bancă. Și în acest timp, d. Frânghian se vaită că nu are cărbuni și nici materii prime.

Din depozitele mai multor marțori audiați de către d-ii procurori Moisescu și Lesanu reese că toată această acțiune de camuflaj și sabotaj, în ciuda ordinelor și intervențiilor făcute de d. Prefect, a fost pusă la cale și executată de către directorul fabricii d. Frânghian.

În fața acestui fapt, lumea muncitoare și-a dat seama că avem de

a face cu un act combinat de sabotaj. D. Frânghian în loc să utilizeze cărbunii pentru întreprindere, l-a pus în gaș. Mai departe în loc să aducă cărbunii obținuți dela Petroșani la Arad, l-a dirijat spre Freidorf, fabrică pentru care d. director are mai multă trageră de inimă, sperând că acolo va scăpa de vigilenta autorităților.

D. Fringhian a încuștat plata

Tipografie
Gheorghe
Ienciu
Arad, Bdul Carol Nr. 6

Prinderea unui zugrav hoț

Acum câteva săptămâni dna Sofia Burjilă din Arad, str. General Cernat 14, a reclamat pe zugravul Garai Oscar, afirmând despre acesta că l-a furat diferite lucruri în valoare de 500.000 lei. Poliția a reținut atunci pe bănuț și în urma cer-

cetărilor a constatat că într-adevăr el a furat lucrurile pentru care s'a făcut plângere. În cele din urmă și dechiventul a mărturisit acest fapt, înapoiind lucrurile. S'a mai constatat că Garai nu este la primul său furt ci ma are la activul său alte trei. Cercetările sunt în curs.

Tăiau plușurile din vagoanele C. F. R.

Dirjecțiunea CFR a reclamat Poliției că o bandă de răufăcători tăie plușurile și pieile de pe băncile vagoanelor din tren pentru a păgubi

calea ferată care a avut de suferit pagube în valoare de mai multe milioane lei.

Întreprinzându-se cercetări, au fost descoperiți răufăcătorii în persoana lui Mihail Gabor și Părvu Ioan, ambii de 20 ani, elevi din atelierul CFR-Arad. O mare parte din pieile tăiate au fost găsite la el. Delicventii și-au recunoscut faptele.

Cu actele dresate și cu materia, lui confiscat au fost trimis la Parchet, care va emite mandat de arestare împotriva lor.

D. TARSIN IOAN
M. A. I. 28433-1945—14420-945
delegat secretar de plasă la
pratura Ineu, a fost numit no-
tar la dispoziția Prefecturii
Arad, cu data de 1 Octombrie
1945, urmând a fi repartizat
la un post vacant.

Ce așteaptă omenirea după acest războiu?

Postul de radio Londra a transmis aseară câteva extrase din discursul ținut acum câteva săptămâni de fostul înalt comisar britanic din Australia, asupra viitorului omenirii, după acest războiu.

Înaltul demnitar începe prin a arăta că omenirea se află la o mare răspântie a istoriei și că acum se hotărăște soarta a mai multor generații.

După războiul precedent lumea a fost foarte îngrozită și se jurase să evite tot ceea ce putea duce la un nou carnagiu. Dar nu au fost decât 25 ani de eșec complet, care a culminat cu războiul recent încheiat.

Astăzi omenirea are aceleași preocupări, aceleași speranțe și aceleași hotărâri, adică pacea, progresul social și economic.

În 1919 lumea a mers la voia întâmplării și Liga Națiunilor s'a dovedit a fi complet ineficace. Primul ei eșec a fost în 1933 cu prilejul conferinței de armament, când Germania s'a retras din Liga. Dacă atunci s'ar fi recurs la acțiuni hotărâtoare, astăzi lumea ar avea un alt aspect.

În 1936 Liga a suferit al doilea eșec când Mussolini a glăscuit Abisinia, fără a primi nici o pedepză. Dacă atunci s'ar fi hotărât reînarmarea, lumea s'ar fi trezit la realitate din visurile ei. Dar nu a fost așa și fiecare an a însemnat un pas spre nouul războiu, care a oferit oamenilor o lecție tristă și umilitoare. Iar astăzi?

Marile națiuni sunt hotărâte să nu desarmeze până ce nu vor cunoaște structura lumii viitoare.

Desorientarea economică și socială a contribuit și ea la războiul abia încheiat. În 1929 a izbucnit marea criză care a aruncat un val de somă și foamete asupra lumii. În fața acestei catastrofe s'a proclamat reducerea producției și astfel so maiul a luat un sfârșit mare avânt, dând posibilitate dictaturilor să se întărească. O nouă tristă lecție a fost învățată de omenire.

Astăzi, în consiliu economic și social pentru securitate vrea să evite tragediile de ieri, prin eliminarea somajului, asistență, reconstrucție, stabilitate monetară pentru a asigura bună stare și prosperitate economică, visul tuturor oamenilor.

Pentru aceasta este nevoie de colaborare în toate domeniile, cooperare pentru câștigarea păcii. Și acest lucru îl așteaptă omenirea, această cooperare, singura în stare să ne scoată din vremurile neclare și tulburi de astăzi.

ULTIMA ORA

Intrevederea Molotov-Jucov

LONDRA. — D. Molotov, comisarul poporului pentru afacerile străine al Uniunii Sovietice, a sosit

aseară la Moscova cu avionul venind de la Londra. În drum d-șa a făcut o escală la

Berlin, unde a vizitat pe mareșalul Jucov cu care a avut o întrevedere

Un formidabil scandal a izbucnit la procesul Laval

— Acuzatul a fost scos din sală, datorită atitudinii sale necuviințate față de completul de judecată —

PARIS. — În cursul debaterilor procesului lui Laval, care a început ieri s'a iscat un scandal de proporții neobișnuite. Pe la orele 18, un număr de 6 avocați

ai apărării au refuzat să pledeze, declarând că cererea lor de a amâna procesul din cauza că nu au avut timp să studieze dosarul a fost respinsă. În semn de pro-

test ei au părăsit sala de ședință. Laval a preluat sinetru apărarea sa și pe un ton ironic a criticat mersul debaterilor, declarând că poporul francez trebuie să-i fie recunoscători pentru serviciile aduse Franței. În clipa a ceasta el a fost chemat de mai multe ori la ordine și somat să nu întrerupă depozițiile marturilor. Nesupunându-se, președintele a ordonat gardienelor să-l scoată din sală, astfel că procesul a continuat în absența lui Laval.

Este probabil că procesul va continua și astăzi, fără prezența acuzatului.

Ar fi timpul...

Franco se retrage din politică?

MADRID. — Din surse bine informate din San-Sebastian, se anunță că la o mare întrunire a

ofițerilor superiori spanioli, generalul Franco a declarat că se va retrage din viața politică.

O senzațională acuzație de șantaj adusă avocatului Ion Olariu

— Avocatul a fost reținut pentru cercetari —

Proprietarul de pământ dr. Ladislau Hamori din Arad a depus acum câteva zile o reclamație la Chestura Poliției, în care arată că avocatul Ion Olariu, mare bogătaş, la lucrat timp de mai mulți ani, reușind să stoarcă de la reclamant suma de 50-60 milioane lei.

În reclamația sa dr. Ladislau Hamori arată că având unele neînțelegeri cu țărânii din Curtici în

legătură cu pământul, a recurs la serviciile avocatului Olariu, care a cerut suma de 10 milioane lei spre a-l scoate din încurcătura, ca să nu fie internat în lagăr și să se confişle pământul.

Organele polițienești au început cercetările și în interesul lor au reținut pe avocatul Olariu, care mai are o chestiune la cabinetul II Instrucție, tot ca acuzat.

In prezența primului ministru

Partidul social democrat cehoslovac și-a expus programul

PRAGA. — Partidul social-democrat a ținut congresul său la care a luat parte și primul ministru dl dr. Zdenek Firlinger. Congresul a hotărât să ceară imediat naționalizarea industriei marilor băncilor, caselor de asigurare,

drepturi egale pentru femei, pe deșirea colaborașionistilor și tridătorilor de țară, reforma învățământului, unificarea educației și nerezului și o mai mare autoritate pentru comitetele de fabrici.

Patrula române și rusești vor asigura paza orașului

Aseară la orele 6 a avut loc la Chestura Poliției o conferință referitoare la paza orașului. Au par-

ticipat în afară de autoritățile competente românești, dl Col. Macedon de la comandamentul sovietic și dl col. Nedan din partea Garnizoanei române.

Examenul de bacalaureat începe la 12 Octombrie

Ministerul Educației Naționale aduce la cunoștința celor interesați că examenul de bacalaureat teoretic începe în ziua de 12 Octombrie 1945 d'înnoțată.

Dl Col. Macedon a arătat toată bunăvoința declarând că va pune la dispoziția pazei orașului numărul de soldați sovietici necesari. Se vor înființa patruli în fiecare circumscripție și ele vor circula toată noaptea.

Amiralul Nimitz a sosit în Statele Unite

WASHINGTON. — Amiralul Nimitz, comandantul flotei aliate din Pacific a sosit în Statele Unite, unde a fost primit cu un entuziasm indescriptibil. Drumul pe care l-a parcurs amiralul a fost presărat cu flori muzică militară cântau imnuri, ovatiuni nesfârșite și discursuri au sărbătorit sosirea amiralului în patrie.

Ciocriri sângeroase la Surabaya

SAIGON. — Noui trupe britanice au debarcat la Java pentru restabilirea ordinii în urma războaielor anarhice.

Ciocriri sângeroase au continuat la Surabaya unde un număr de 50 de cetățeni au fost omorâți, iar 150 grav răniți în cursul demonstrațiilor.